Egy térgeometriai feladat kozépiskolasoknak

Az [ 1] feladatgyiijteményben talaltuk az alabbi feladatot — 1. abra.
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1. &bra —forrasa: [ 1 ]

A feladat

Egy henger alkotojanak fels6 végén az alkotohoz 45° - ban hajlo €rint6 egyenest huztak a
hengerhez. A henger alapjainak sugara 1 m, a henger magassaga 4 m.
Hatarozzuk meg az alkoto tavolsagat a henger - alapok kozéppontjatol!

A megoldés

Adott: r = OfelsﬁM = OalS(')N =1 m,; h=MN = Oalséofels(i =4m. (A)
Keresett: x , , x; .

A hengernek két alaplapja van, igy az adott érintdnek két kor - kdzépponttol valo tavolsa -
gat kell meghataroznunk. ( Egyenes korhengert tételeziink fel a szoveg és az abra alapjan.)
Az egyik ranézésre adodik; a fels6 alaplapnal:

x;=r=1m. (el)




A masik megoldashoz Pitagorasz tételének tobbszori alkalmazasaval juthatunk.

1. 1épés:
Az O,sNM derékszogt haromszégben az atfogot | - lel jelolve:
12 =r2+h%; (1)

2. 1épés:
Az NLM haromszog egy egyenl6 szara derékszogl haromszog, melynek oldalai: t, t, h.
Erre:

t24+t2=h? > t2=—-h? . (2)
3. 1épés:

Az MLO,s haromszog is derékszogili, mert X, merdleges t - re; igy:

t2 4+ x5 =12 . (3)
4. 1épés:

Most (1),(2)¢és(3)-mal:

r2+h2=%-h2+x22—>r2+%-h2=x22—>x2= r2+§-h2. (4)
5. Iépés:

Majd (4 )és (A)-val:

X, = /12+%-42m=\/§m=3m,azaz:

X, =3m. (e2)

Tehat a keresett tavolsagok 1 m és 3 m, egyezésben az 1. dbra als6 részén megadott meg -
oldasokkal. ( Eszerint feltevésiink helyes volt: tényleg egyenes kdrhengerrel dolgoztunk. )

M1. A megoldas folyamatat 1épésekre bontva kézoltiik. Nem hatrany, ha a tanul6 is igy jar
el, legalabb kezdetben.

M2. A megoldas elején erdsen ajanlott feltlintetni az adott és a keresett mennyiségeket,



megadva jeloléstiket is. Ez mar 6nmagéban is segit rahangolddni a feladat - megoldési
folyamatra. ( Féleg, ha a feladatot nem hidnyosan adtak meg. Ilyenkor ra lehet kérdezni. )

M3. Senki se restellje a szamitasok részletezését! gy kisebb az esélye a tévesztésnek, va -
lamint nagyobb az esélye a mar elkovetett hiba utdélagos megtalalasanak.

M4. Ajanlatos a megoldast eldszor — ha lehet, mint itt is — képlettel, ezutan szdmszeriien
kozolni. A levezetés részleteit gyakran kérik is, a feladat kiirasaban.

M5. Az [ 1] térmértani feladatgyilijteményt kozépiskolasoknak irtak. Ez persze nem jelenti
azt, hogy a feladatok mind konnytiek lennének. Itt az esetleges nehézséget a térbeli derék -
szOgli haromszogek felismerése jelenthette.

M6. Megint csak erdsen ajanlott sajat vazlatrajz készitése a megoldas soran. Mi ezt itt ra -
bizzuk az érdekl6dd Olvasora.

M7. Latjuk, hogy nem sok eldzetes ismeretet vartak itt el egy kdzépiskolas diaktol. lgaza -
bol a megoldas 1épéseinek megtalalasa, ezek helyes sorrendbe allitasa és alkalmazasa volt
a tesztelés targya: megy - e onalldan.

MB8. Szintén javasolhato, hogy a megoldast ne a kdzolt szamitas, ennek hidnyaban a k6zolt
végeredmény megnézésével kezdjiik. Elvezziik a rejtvényfejtést — ha tudjuk!

M9. Az [ 1] - bdl atvett 1. abra néhany helyen megtévesztd lehet. Mire gondolhatunk itt?
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